

Спицына Е.А. ВТО: особенности членства России // Академия педагогических идей «Новация». – 2019. – №10 (октябрь). – АРТ 244-эл. – 0,2 п. л. – URL: <http://akademnova.ru/page/875548>

РУБРИКА: ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

УДК 339.52

Спицына Екатерина Александровна,
студентка 3 курса, биотехнологического факультета
ФГБОУ ВО «Донской ГАУ»
п.Персиановский, Ростовская область, Российская Федерация
E-mail: yekaterinaspitzyna@yandex.ru
Научный руководитель: Насиров Юрий Зейфулаевич,
кандидат экономических наук,
доцент кафедры экономики и менеджмента
ФГБОУ ВО «Донской ГАУ»
п.Персиановский, Ростовская область, Российская Федерация
E-mail: yekaterinaspitzyna@yandex.ru

ВТО: ОСОБЕННОСТИ ЧЛЕНСТВА РОССИИ

Аннотация: В данной статье рассматриваются особенности Всемирной торговой организации. А также, выявлены отрицательные и положительные последствия вступления России в ВТО.

Ключевые слова: всемирная торговая организация, ВТО, международная торговля, международные отношения.

Spitsyna Ekaterina Aleksandrovna,
3rd year student, faculty of biotechnology
FGBOU VO "Donskoy GAU"
p. Persianovsky. Russian Federation.
E-mail: yekaterinaspitzyna@yandex.ru
Supervisor: Nasirov Yuri Zeifulyayevich,
candidate of economic Sciences,
associate Professor of Economics and management
FGBOU VO "Donskoy GAU"
p. Persianovsky. Russian Federation.

WTO: FEATURES OF RUSSIA'S MEMBERSHIP

Annotation: This article discusses the features of the world trade organization. And also, the negative and positive consequences of Russia's accession to the WTO are revealed.

Keyword: world trade organization, WTO, international trade, international relations.

Данная тема актуальна, так как ВТО играет решающую роль в регулировании мировой торговли товарами, услугами, интеллектуальной собственностью, а также в формировании торговой политики стран-членов и в урегулировании торговых споров между ними. В данной статье проанализированы последствия вступления России во Всемирную торговую организацию.

ВТО-это аббревиатура Всемирной торговой организации. ВТО возникла 1 января 1995 года. Это международная организация, которая была создана специально для решения торговых проблем путем снижения импортных и экспортных барьеров.

Эта организация была создана в результате сложных и многогранных международных торговых переговоров, в которых приняли участие 125 государств. Переговоры, проведенные в сентябре 1986 года в рамках ГАТТ, были названы уругвайским раундом. В настоящее время в ВТО входят 157 государств.

Штаб-квартира ВТО находится в Женеве (Швейцария), в настоящее время является единственной глобальной международной организацией, занимающейся правилами торговли между странами. [1]

Цель ВТО заключается в обеспечении того, чтобы мировая торговая система функционировала на основе единых правил таким образом, чтобы рынки оставались открытыми и чтобы доступ к ним не был нарушен внезапными и произвольными ограничениями импорта.

Принципами ВТО являются:

- взаимный режим наибольшего благоприятствования в торговле;
- взаимное предоставление национального режима товарам и услугам иностранного происхождения;
- регулирование торговли преимущественно тарифными методами;
- отказ от использования количественных и других ограничений;
- прозрачность торговой политики;
- разрешение торговых споров путем консультаций и переговоров.

Наиболее важными функциями ВТО являются:

- контроль за осуществлением соглашений и договоренностей уругвайского раунда;
- урегулирование торговых споров;
- техническая помощь развивающимся государствам
- многосторонние торговые переговоры между заинтересованными странами-членами;
- мониторинг Национальной торговой политики стран-членов;
- сотрудничество с международными специализированными организациями. [1]

Правовую основу ВТО составляют Генеральное соглашение по торговле товарами (ГАТТ) с поправками, внесенными в 1994 году (ГАТТ 1994), Генеральное соглашение по торговле услугами (ГАТС) и соглашение по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности.

Решения принимаются консенсусом всеми государствами-участниками, что является дополнительным стимулом для укрепления согласия в рядах ВТО.

Суть вступления в ВТО:

Все страны привержены осуществлению таких основных соглашений, как:

1. снижение таможенных пошлин
2. принцип не дискриминации в торговле
3. если одна страна сделала другой преференции, то на них могут претендовать другие страны
4. не допускается ограничения импорта
5. устранение количественных ограничений в торговле

ВТО как многосторонняя торговая система создает атмосферу стабильности и предсказуемости для производства и бизнеса, что является необходимым условием развития международной торговли в условиях справедливой конкуренции. Существование Международной торговой системы способствовало расширению торговли и инвестиций, что было связано с созданием новых рабочих мест и экономическим развитием стран-членов ВТО. [1]

16 декабря 2011 года премьер-министр России Владимир Путин подписал протокол о вступлении России в ВТО, после чего министерская конференция в Женеве окончательно одобрила вступление страны в ВТО.

После вступления России в ВТО можно выделить ряд положительных последствий. Акцент на развитие международной торговли и сотрудничества позволил улучшить инвестиционный климат в Российской Федерации. Мы имеем доступ к международным технологиям наравне с другими странами, что в долгосрочной перспективе является фактором,

способствующим интенсивному экономическому росту. Был достигнут относительный баланс между ускоренной интеграцией страны в мировую экономику и защитой собственного производства. [4]

Однако невозможно говорить о влиянии вступления в ВТО без учета внешнеполитической и экономической ситуации в стране. Краткосрочная разрядка международных политических отношений завершилась в 2014 году из-за санкций, вызванных "присоединением Крыма к России и конфликтом на востоке Украины". Эти события практически нивелировали основную часть положительных эффектов вступления в ВТО. Эти санкции были дополнены статьей ГАТТ, согласно которой государства имеют право вводить ограничения по соображениям национальной безопасности. При этом как санкции ЕС, так и санкции России не были оспорены в ВТО.

В то же время надежды российских экспортеров на облегчение доступа на международные рынки не оправдались: к существующим до "санкционной войны" были добавлены новые ограничения в отношении российских компаний. Россия не получила доступа к передовым технологиям, объемы прямых инвестиций упали, доступ к дешевым финансовым кредитам затруднен, что было главным при вступлении в ВТО. [3]

Сельскохозяйственный сектор понес значительные потери в результате вступления в ВТО. Значительное снижение тарифной пошлины вкупе с усилением конкуренции на внутреннем рынке пошатнуло позиции российских сельхозтоваропроизводителей. Своевременным решением этой проблемы стал частичный запрет на ввоз сельскохозяйственной продукции из ряда государств.

Таблица 1. Объемы экспорта и импорта в период с 2012 по 2018 гг.

Год	Объем экспорта	Объем импорта
2012	524,7 млрд	317,2 млрд
2013	525,9 млрд	315,2 млрд
2014	497,3 млрд	287,0 млрд
2015	343,5 млрд	182,9 млрд
2016	285,6 млрд	182,2 млрд
2017	359,1 млрд	228,5 млрд
2018	452,1 млрд	240,5 млрд

Из-за снижения импортных пошлин за 5 лет российский бюджет недосчитался 800 миллиардов рублей. Сам механизм ВТО в последние годы теряет свою эффективность, становясь неспособным поддерживать безбарьерную экономическую среду в международной торговле. Также, несмотря на большое количество исков, поданных в рамках организации процедур разрешения торговых споров, не было принято ни одного решения о введении существенных санкций. Во время частых экономических и политических кризисов государства вводят чисто протекционистские меры, без санкций со стороны ВТО.

Эти аргументы ставят под сомнение само членство России в этой организации, что привело к рассмотрению в Государственной Думе вопроса о выходе России из ВТО. Однако, по прогнозам ряда экономистов, выход России приведет к ужесточению международных санкций и невозможности отстаивать свои торгово-экономические интересы на мировой арене. [2]

Подводя итоги, можно отметить, что вступление России в ВТО не является положительным или отрицательным, а в основном нейтральным. Вместе с интеграцией России в мировую экономику мы получили ряд проблем для собственного производства, связанных со снижением государственных доходов от пошлин на импортные товары.

Список использованной литературы:

1. <http://www.terga.info/2011/12/22/vsemirnaya-torgovaya-organizaciya-vto-usloviya-chlenstva-i-preimushhestva/>
2. <https://www.vestifinance.ru/articles/104273>
3. Насиров Ю.З., Алилуев В.В., Ажинов А.А. Членство Российской Федерации в ВТО в условиях западных санкций// “Приоритет”- 2015 г.
4. Насиров Ю.З., Моисеенко Ж.Н., Сабуа А.А. Развитие международной торговли и расширение международных экономических отношений в современных условиях//ФГБОУ ВПО “ДонГау”- 2014 г.

Дата поступления в редакцию: 14.10.2019 г.

Опубликовано: 20.10.2019 г.

© Академия педагогических идей «Новация», электронный журнал, 2019

© Спицына Е.А., 2019